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A szentmise prefációjában (hálaadó ének) a pap a következőket mondja:
„…és ezért mi is, minként az angyalok és főangyalok, a trónod körül 

álló égi szellemek és minden seregek a mennyben a te dicsőséged him-
nuszát zengjük velük együtt és vég nélkül mondjuk:”

Sanctus, sanctus, Sanctus 
Dominus, Deus Sabaoth.
Pleni sunt caeli et terra gloria tua.
Hosanna in excelsis!
Benedictus, qui venit in nomine Domini.
Hosanna  in excelsis!

(Szent vagy, szent vagy, szent vagy, 
mindenség Ura, Istene! 
Dicsőséged betölti a menyet és a földet.
Hozsanna a magasságban!
Áldott, aki jön az Úr nevében.
Hozsanna a magasságban!)
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A Katolikus Egyház Katekizmusának tanítása

Az 1992-ben jóváhagyott és a Péter-utód pápa által megerősített kate-
kizmus a következőkben foglalja össze az Egyház hitét az angyalokkal 
kapcsolatban.

Az angyalok létezése – hitgazság 
328 A szellemi lények létezése – akik nem testiek, és a Szentírásban an-
gyalok néven szerepelnek – hitigazság. A Szentírás tanúsága annyira 
nyilvánvaló, mint amennyire egybehangzó a Szenthagyomány.

Kik ők?
329 Szent Ágoston a maga részéről ezeket mondja: Az „angyal” szó 
hivatalukat jelöli, és nem a természetüket. Azt kérdezed, hogyan ne-
vezzük természetüket? Szellem. De ha azután kérdezel, mi a hivata-
luk? Angyal. Aszerint, ahogy van: szellem; aszerint, amit tesz: angyal. 
Egész létüket illetően az angyalok Isten szolgái és hírvivői. Ennek fo-
lyamán „mindenkor látják az Atya arcát …aki a mennyben van” (Mt 
18,10), ők „parancsainak végrehajtói, figyelmesek szavának meghal-
lására” (Zsolt 103,20).

330 Annak folytán, hogy tiszta szellemi teremtmények, értelemmel 
és akarattal bírnak: mint teremtmények személyes lények és halhatatla-
nok. Minden látható teremtményt felülmúlnak tökéletességben. Erről ta-
núskodik dicsőségük ragyogása.

Krisztus „együtt az összes angyalával”
331 „Krisztus az angyalok világának a középpontja. Ők az ő angyalai: 
„Amikor az Emberfia eljön dicsőségében minden angyalával együtt…” 
(Mt 25,31). Azért az övéi, mert általa és érette teremtettek: „Mert ben-
ne teremtett mindent a mennyben és a földön, a láthatókat és a láthatat-
lanokat: a trónusokat, az uralmakat, a fejedelemségeket és a hatalmas-
ságokat; minden általa és érte teremtetett” (Kol 1,16). Még inkább az 
övéi azért, mert őket tette meg az üdvösség tervének hirdetőivé: „Nem-

Így szól az Úr, a te Istened: „Nézd, előtted küldöm angya-
lomat, hogy őrizzen utaidon, és elvezessen arra a helyre, 
amelyet kijelöltem neked. Tiszteld őt, hallgass szavára, 
és ne lázadozz ellene. Engedetlenségedet nem bocsátaná 
meg, mert az én nevem van benne. De ha hallgatsz szavá-
ra és megteszel mindent, amit parancsol, akkor ellensége 
leszek ellenségeidnek és szorongatni fogom azokat, akik 
téged szorongatnak. Akkor angyalom előtted fog járni…” 
(Kiv 23.20-23)

***

„Angyalainak parancsolt felőled, hogy őrizzenek minden 
utadon, kezükben hordoznak téged, hogy kőbe ne üssed 
lábadat.” (Zsolt 90, 11-13)

***

„Vigyázzatok, ne vessetek meg egyet se e kicsinyek közül! 
Mondom nektek: angyalaik az égben szüntelenül látják 
mennyei Atyám arcát.” (Mt 18,10)

***

„Én, János hallottam és láttam ezeket. Miután hallottam 
és láttam, leborultam az angyal lába elé, aki ezeket meg-
mutatta, hogy imádjam. De ő így szólt hozzám: »Vigyázz, 
ne (tedd)! Én csak szolgatársad vagyok és testvéreidé, a 
prófétáké, és azoké, akik megszívlelik e könyv (prófétai) 
szavait. Egyedül Istent imádd!«” (Jel 22,8-9)
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mellett áll egy angyal, mint támogatója és pásztora, hogy vezesse őt az 
életében. A keresztény élet már itt – a hitben – részesedik az Istenben 
egyesült angyalok és emberek boldogító társaságából.”

Ez az Egyház hivatalos tanítása, amelyet Krisztus jelenlegi földi 
helytartója, a Szentatya tanítói tiszténél fogva előad a hívek üdvössé-
gének előmozdítására. Ne felejtsük, Krisztus Péter apostolnak és az ő 
mindenkor utódának mondta és mondja: „Erősítsd meg testvéreidet a 
hitben!”

Az „angyal” szó tisztséget jelent

Tudnunk kell, hogy az „angyal” szó tisztséget jelent és nem természe-
tet. A mennyei hazának ezek a szellemi lényei ugyanis természetük sze-
rint mindig szellemek, viszont egyáltalán nem mindig lehet angyalok-
nak nevezni őket. Valójában csak akkor „angyalok”, vagyis küldöttek, 
amikor valamilyen isteni üzenetnek közvetítői. Azokat, akik kisebb je-
lentőségű üzeneteket hoznak, nevezzük angyaloknak, azokat pedig, 
akik fontosabb üzeneteket adnak át, arkangyaloknak.

Ezért van az, hogy a Boldogságos Szűz Máriához nem akármelyik 
angyalt, hanem Gábor arkangyalt küldte Isten: úgy kellett, hogy erre a 
szolgálatra arkangyal jöjjön, hiszen a legfontosabb üzenetet hozta.

Az arkangyalokat az említett okból külön névvel is megjelöljük; 
a szavak jelentése ugyanis feltárja, hogy működésükben mire is van 
leginkább adottságuk. Abban a szent országban a mindenható Isten 
színelátása tökéletessé teszi a tudást; ott tehát ki-ki nem azért kap saját 
nevet, mintha név nélkül nem lenne ismeretes a személye, hanem azért, 
mert amikor valamilyen szolgálat ellátására hozzánk jönnek, ennek a 
küldetésnek megfelelő nevet viselnek. Ezért az egyikük neve Mihály, 
„Ki olyan, mint az Isten?”, a másiké Gábor, „Isten ereje”; a harmadiké 
pedig Rafael, „Isten gyógyít”.

Tudomásunk szerint valahányszor csodálatos hatalmat kell kifejteni, 
Mihály kap küldetést, hogy tevékenységéből és nevéből egyaránt kitűn-
jék: senki sem tehet olyan nagyszerű dolgokat, mint amilyeneket Isten 
megtehet. Éppen ezért van megírva, hogy az ősi ellenség Mihály ark-
angyallal fogja végső csatáját megvívni. Ezt Szent János révén tudjuk: 
Akkor nagy harc támadt Mihály arkangyallal (vö. Jel 12,7), tudniillik 

de ők mind szolgáló lelkek? Azok szolgálatára vannak rendelve, akik 
majd öröklik az üdvösséget” (Zsid 1,14).

332 Ők a teremtéstől fogva, az üdvösség történelmének folyama-
tában, közelről vagy távolról, hirdetői voltak ennek az üdvösségnek, 
szolgálták Isten üdvösségtervének megvalósulását; bezárták a földi pa-
radicsomot, támogatták Lótot, megmentették Hágárt és gyermekét, fel-
tartóztatták Ábrahám karját, a Törvény is az angyalok szolgálata által 
adatott át, ők vezették Isten népét, hírül vitték (Isten választottainak) 
születését, meghívásait, segítették a prófétákat –, hogy csak néhány pél-
dát idézzünk fel. És végezetül Gábriel angyal hozta hírül az Előfutár 
születését és magáét Jézusét is.

333 A megtestesüléstől a mennybemenetelig a megtestesült Ige éle-
tét imádattal és szolgálattal vették körül az angyalok. Amikor Isten „be-
vezette elsőszülöttjét a világba”, ezt mondta: „Imádják őt Isten min-
den angyalai” (Zsid 1,6). A Krisztus születésénél elhangzott dicsőítő 
éneküket nem szűnnek meg visszhangozni az Egyház dicsőítő imájá-
ban: „Dicsőség a magasságban Istennek” (Lk 2,14). Ők támogatták a 
gyermek Jézust, majd a pusztában szolgáltak neki, megerősítették ha-
lálfélelmében, és megszabadították volna ellenségeinek kezéből, mint 
egykor Izraelt. Angyalok voltak azok is, akik „evangéliumot hirdettek” 
(Lk 2,10), hírül adták Krisztus megtestesülésének és a feltámadásának 
örömhírét. Krisztus visszatérésekor, melyet szintén ők adnak majd hí-
rül, szolgálni fogják őt ítélethozatalában.

Az angyalok az Egyház életében
334 Az Egyház egész élete a fentiekhez hasonlóan örvend az angyalok 
titokzatos és hatalmas segítségének.

335 A liturgiában az Egyház az angyalokhoz társul, hogy imádják a 
háromszor szent Istent, és a közreműködésüket kéri (így a „Supplies te 
rogamus…” kezdetű eukarisztikus ima a Római Kánonban vagy az „In 
Paradisum deducant te angeli” – Mennyország örömébe vigyenek az 
angyalok… kezdetű ének a temetési szertartásban, továbbá az ún. „Ke-
rub-ének” a bizánci liturgiában), és némely angyal (Szent Mihály, Szent 
Gábor, Szent Rafael és az őrzőangyalok)emlékezetét külön is ünnepli.

336 A gyermekkortól fogva egészen a halál pillanatáig az embe-
ri életet is körülveszik őrizetükkel és közbenjárásukkal. „Minden hívő 
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A babiloni fogság után a jó angyalokkal szemben megjelenik a Sá-
tán, csatlósaival, a gonosz angyalokkal, akik között állandó az ellensé-
geskedés (Zak 3,1-10).

Ezekiel próféta az első, akinek angyal magyarázza el látomása ér-
telmét (Ez 40,3-40). Zakariás szintén részesült ebben a kiváltságban 
(Zak 1,8-2,17).

Dániel prófétától kezdve pedig a végidőkre vonatkozó jövendölé-
sek állandó szereplői az angyalok (Dán 8,15-19), egészen a Jelenések 
könyvével bezárólag.

Az angyalok névtelen seregéből kiemelkedik három néven neve-
zett, és nevük az emberek előtt föltárja személyiségük jellemző voná-
sait. Mihály, vagy Micha-El nevének jelentése: „Ki olyan, mint az Is-
ten?”, és nagy fejedelemként, az angyalok vezéreként jelenik meg (Dán 
10,03.21; 12,1). Gábor, vagyis Gabri-El nem más, mint „Isten hírnöke” 
(Dán 8,16; 9,21); Ráfa-El pedig ennyit tesz: „Isten gyógyít” (Tób 3,17; 
12,15). Kiemelkedő feladataikból eredően ők az arkangyalok, és ahhoz 
a hét angyalhoz tartoznak, „aki mindig készen áll arra, hogy az Úr föl-
séges színe elé lépjen” (Tób 12,15). Közülük Gábriel arkangyal az Új-
szövetség kezdetén is tevőleges szerepet kap (Lk 1,11-20, Lk 1,26-38).

Jézus nyilvános működése során többször említi az angyalokat. A 
kicsinyek angyalai szüntelenül látják Istent (Mt 18,10), az Emberfia az 
Őt megvallókat Isten angyalai előtt megvallja (Lk 12,8-9), a végítélet-
kor az Emberfia elküldi angyalait (Mt 13,41), illetve angyalaival jön el 
Atyja dicsőségében (Mt 16,27). Az üdvtörténet csúcspontjának kezde-
tekor, az Olajfák hegyén angyal jelent meg a mennyből, és megerősí-
tette Jézust (Lk 22,43). A kereszthalálkor nincsenek jelen az angyalok, 
mintha az Atya környezetét alkotó szellemi teremtmények az Atyá-
val együtt elhagyták volna a szenvedő Fiút. A feltámadás eseményénél 
azonban ismét megjelennek (Mt 28,2-7).

Jézus mennybemenetelekor két fehér ruhás férfi jelenik meg az 
apostolok előtt, és adja meg az esemény magyarázatát (ApCsel 1,10-
11). Az angyalok jelen vannak az Egyház kezdeteinél, például segítik 
Pétert a börtönből való szabadulásában (ApCsel 12,7-11).

A Jelenések könyvében az angyalok újabb tevékenységéről van szó: 
bemutatják Istennek a szentek imáit (5,8; 8,3), ők a mennyei liturgia és 
udvartartás résztvevői (4,4; 4,6; 8,2), a jövendőben bekövetkező ese-

amikor a világ végén a maga erejére hagyja Isten a bukott angyalt, és 
letaszítja végleges kárhozatába. Ő az az ősi ellenség, aki gőgjében ha-
sonló akart lenni Istenhez, mondván: Én az égbe megyek föl, az Isten 
csillagai fölé állítom trónomat, hasonló leszek a Fölségeshez (Iz 14,13).

Ugyanígy, azért küldte Isten Szűz Máriához Gábort, mert ő neve: 
„Isten ereje”. Krisztust jött ugyanis hírül adni; aki a láthatatlan világ go-
nosz hatalmasságainak a letörésére kegyes volt nyomorúságos külsőnk-
ben megjelenni; ugyanakkor erős Istenként és győztes harcosként is jött 
e földre, és ezért jelentette be az „Isten erejé”-nek nevezett angyal.

Végül, Rafael nevének jelentése: „Isten gyógyít”. Ennek az a ma-
gyarázata, hogy amikor gyógyító beavatkozással megérintette Tóbiás 
szemét, megszüntette a vak emberre borult sötétséget. Természetes te-
hát, hogy akit Isten gyógyítás céljából küld, az méltán viseli az „Isten 
gyógyít” jelentésű nevet.

Nagy Szent Gergely pápa

Az angyalokról

Az újszövetségi Szentírás egyik legkésőbbi részében, a Zsidókhoz írt 
levélben olvasható az angyalok meghatározása: „szolgáló lelkek, azok 
szolgálatára rendelve, akik majd öröklik az üdvösséget” (Zsid 1,14). Ez 
a megállapítás – amely egyben kinyilatkoztatott hitigazság, tehát igaz-
ságtartalma nem az ember értelmi belátásától függ – összegezi mind-
azt, amivel a Szentírásban lépten-nyomon találkozik az Istentől jövő 
tanítást nyitott szívvel befogadó olvasó, hallgató. Természetesen a ki-
nyilatkoztatás az angyalokkal kapcsolatban is fokozatos, lépésről lé-
pésre haladva bontakozik ki. Ennek magyarázata abban rejlik, hogy 
Isten állandóan figyelembe veszi az általa teremtett ember befogadó-
képességét, és a közölt hitigazságokkal nem megfélemlíteni akarja, ha-
nem magához vonzani.

Angyal jelenik meg Ábrahámnak, és rászól az égből, hogy ne sújt-
son le az ártatlan Izsákra, majd utódaira vonatkozó ígéretet tesz neki 
(Ter 22,11-18). Salamon a templom építésekor kap utasítást kerubok 
képmásainak készítésére, s a templom legbensőbb részében való elhe-
lyezésére (1Kir 6,23-29).
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egyes vélemények szerint az ember teremtése előtt kezdődött. Biztos-
ra vehető azonban, hogy a próbát kiállt angyalok eljutottak a boldogító 
színelátásra, és részt vesznek a világ kormányzásában, az egyes embe-
rek életútját igyekeznek jó irányba terelni. A biztos hitigazságnál több, 
kötelező erejű hittétel, hogy az angyalok törődnek az emberekkel. A Pé-
ter-utódok, a pápák egybehangzó tanítása szerint Isten minden ember 
mellé őrzőangyalt állít.

Az őrangyalok létére már a Zsoltárok könyvében találunk utalást 
(Zsolt 90,11-13), Jézus is beszél az őrangyalokról (Mt 18,10).

Az angyali társadalom rendezettsége, a teremtett világ minden em-
beri elképzelést felülmúló gazdagságából kiindulva, több, mint való-
színű.

Az angyalok (1Tesz 4,16; Júd 9) mellett említésre kerülnek, a keru-
bok (Zsid 9,5), a trónok, uralmak, fejedelemségek, hatalmasságok (Kol 
1,16), valamint az erősségek (Ef 1,21).

Milánó püspöke, Szent Ambrus és Jeruzsálemi Szent Cirill a IV. szá-
zadban említik először az angyalok kilenc karát, lentről felfelé haladó 
sorrendben: angyalok, arkangyalok, fejedelemségek, erősségek, hatal-
masságok, uralmak, trónusok, kerubok, szeráfok. Pszeudo-Dionüsziosz 
görög teológus papi megszentelő tevékenységet tulajdonít nekik fent-
ről lefelé haladva, így a rangsorban alul lévők az embereket a megtisz-
títás (via purgativa), a megvilágosítás (via illuminativa) és az egyesülés 
(via unitiva) útján vezetik Istenhez. A kilenc angyali kar szerinte három 
rendbe tagolódik. Mint a középkori teológusok tanítják, az első angyali 
rend Istent szemléli, a középső rend a Gondviselés terveit formába önt-
ve alkotó tevékenységet végez, a legalsó angyali rend a világ kormány-
zását látja el. 

Nagy Szent Gergely pápa (560-604) szerint az angyalok és az em-
berek között a frontáttörés az Úr megtestesülése folytán következett be, 
ugyanis Jézus Krisztus emberként történt születése óta az angyalok az 
emberekben egyenlő rangú társaikat látják. 

Mind az Ó-, mind az Újszövetség eseményeiben Isten követei, kül-
döttei az angyalok. Szent Bonaventura szerint az angyalok orvosaink, 
mert kigyógyítanak bennünket a rosszból; tanítóink, mert segítenek elő-
rehaladni a jóban; végül vőfélyek, mert segítenek eljutni a tökéletes-
ségre. Isten jó angyalai időnként Isten büntetését közvetítik, osztják 
szét. Az egyiptomiakat (Kiv 12,23-29), a lázadó zsidókat (1Kor 10,10), 

mények hírül adói (1,2; 10,1; 17,1), Isten parancsolatainak végrehajtói 
(7,1; 8,2;14,15; 15,1, köv.), a helyi egyházak őrzőangyalai (1,20; 2,1).

A középkor legnagyobb zsinatán, a XII. egyetemes, IV. lateráni zsi-
naton (1215) vált szükségessé, hogy hittételként leszögezze: „Isten az 
idő kezdetén a semmiből teremtette mind a szellemi, mind az anyagi vi-
lágot, vagyis az angyalok világát és az emberek világát.” Ez magában 
foglalja az angyalok létéről és teremtettségéről szóló hittételeket, vala-
mint azt a hitigazságot, miszerint Isten őket az időben, az idővel együtt 
teremtette. 

A IV. lateráni zsinaton született hittétel az angyalok szellemi termé-
szetét egyértelműen kimondja, ám ennek tulajdonságairól és a vele járó 
következményekről nem szól. Időnként úgy is fogalmaztak a teológu-
sok, hogy az angyalok tisztán lelkek, nincsenek az anyaghoz rendelve, 
míg velük szembeállítva az emberek testből és lélekből állnak. Az em-
berek lelke – legalábbis földi élete során – a testhez, az anyagi valóság 
egy meghatározott részéhez van kötve, vele együtt bontakozik ki, él 
és cselekszik. Az angyalok szellemi voltából tehát az következik, hogy 
nem függnek a tér és idő dimenzióitól, bár az embereknek tett szolgála-
tuk során meghatározott térben és időben jelentkeznek. 

Az angyalok szellemi természetében benne foglaltatik értelmük és 
akaratuk, amelyek az emberi értelmet és akaratot felülmúlják. A Szent-
írás Isten angyaláról megjegyzi, hogy tudja, mi a jó és mi a rossz (2Sám 
14,17), az angyal bölcs (2Sám 14,20), az angyalok lényegesen többet 
látnak át értelmükkel, mint az emberek. Az emberek gondolatvilága en-
nek ellenére nem nyitott előttük, abba csak Isten engedélyével pillant-
hatnak be. Isten az ember szabadságát és önállóságát az angyalokkal 
szemben is óvja. Ugyancsak nem ismerhetik az embernek a jövőben 
meghozandó döntéseit és végzendő cselekedeteit.

Az angyalok próbára tételéről a Szentírásban nem olvashatunk. A 
Jelenések könyve 12. fejezetében leírt szellemi harc elfogadott értelme-
zése szerint néhány bukott angyal sok angyalt magával ránt a bukásba, 
a mikéntről azonban a szent szerző hallgat. A Szenthagyomány mindig 
visszafogott és óvatos maradt az angyalok próbára tételének részleteit 
illetően is, ellentétben az apokrif irodalommal, amelynek emberi kíván-
csiság kielégítése a fő célja. A hittudósok józan észérvekre támaszko-
dó következtetései alapján annyi mondható, hogy az alázatosság eré-
nye és a kevélység bűne jelen volt az angyalok próbára tételekor, ami 
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Kik is az angyalok?

Az angyalok az Isten által teremtett, csak lelki lények, nincs testük. 
Első hallásra nekünk ez hiányosságnak tűnhet, mert nálunk a szellemi-
hez, lelkünkhöz „még” a test is járul. Az emberi test viszont önmagában 
meglehetősen tökéletlen: szűk, véges, esendő, szigorú törvények foglya 
és homályban botorkál. Az angyaloknak nincs ugyan testük, de fényes 
értelmük és erős szabad akaratuk van.

Ha az Ó- és Újszövetség folyamán testi alakban jelentek meg az an-
gyalok, ez még nem jelenti azt, hogy ez a látható forma a természetük-
höz tartozik. Jézus megkeresztelésekor galamb képében jelent meg a 
Szentlélek, pünkösdkor pedig tüzes nyelvek alakjában. De sem a ga-
lamb, sem a tüzes nyelvek nem tartoznak a Szentlélek lényéhez. Az ér-
zékelhető jelek csak arra szolgáltak, hogy kinyilatkoztassa magát az 
embereknek, hiszen az emberi megismerés az érzékeken keresztül tör-
ténik. Ugyanez vonatkozik az angyalok látható megjelenéseire is.

Amint teljesítették küldetésüket, szertefoszlik ez a „látszattest”. 
Sámson szüleinek látható alakban jelent meg az angyal. Az üzenet át-
adás után égő áldozatot mutattak be neki. Erről a Szentírás megjegyzi: 
„Amikor a láng az ég felé csapott az oltárról, az Úr angyala fölemelke-
dett a lángban” (Bír 13,20). Ráfael arkangyal, az ifjú Tóbiás kísérője, 
hosszú útjuk végén így szólt: „Azt hittétek, enni láttok, pedig az csak a 
látszat volt” (Tób 12,19).

Jézus azt mondja: „szüntelenül látják Mennyei Atyám arcát” (Mt 
18,10), vagyis Istenben szemlélnek minden dolgot. Isten sok olyat kö-
zöl velük, amit pusztán természetes képességükkel nem tudnának meg-
ismerni. Mély bepillantást nyernek gondolataiba, terveibe. Ezt a mély-
reható, grandiózus tudásukat talán így lehetne legjobban kifejezni: egé-
szen fényben állnak.

Ez nem jelenti mégsem azt, hogy mindent tudnak. Az utolsó ítélet 
napjáról Krisztus világosan megmondja: „Azt a napot és órát azonban 
nem tudja senki, még az ég angyalai sem.” (Mt 24,36). Látjuk ezekből 
a szavakból, hogy az angyalok tudása igen nagy lehet, hiszen másképp 
nem lenne értelme annak, hogy ezt a nemtudást Jézus külön kiemelje.

A Szentírás számos példája szemlélteti, hogy mire képesek az angyalok. 
Egyetlen egy angyal elég volt ahhoz, hogy elpusztítsa egész Jeruzsálemet 
és megsemmisítsen egy teljes hadsereget. A királyok második könyvében ez 

az asszírokat (4Kir 19,35), a jeruzsálemi bálványimádókat (Ez 9,4-11) 
úgyszintén angyal sújtotta. A születő Egyház első üldözőit az Úr angya-
la büntette meg (ApCsel 12,22-23).

Az angyalok vigyáznak a világra, az Egyházra, a nemzetekre és 
a városokra. Az Egyház, mint az ószövetségi zsinagóga felváltója és 
jogos örököse, Szent Bonaventura szerint örökölte az égi védelmezőt, 
Szent Mihály arkangyalt. A Jelenések könyvében már ez olvasható a 
sárkány (a Sátán) elleni küzdelem leírásánál. 

A nemzetek mellett minden városnak van égi védnöke, angyala, 
mint Alexandriai Szent Kelemen és Nüsszai Szent Gergely állítja. Nagy 
Szent Vazul szerint az angyalok szomorkodnak, amikor látják, hogy a 
rájuk bízott városok Istentől elfordulnak.

A középkor derekára kristályosodik ki az Egyház egyértelmű, ám 
nem kötelező állásfoglalása Honorius Augustodunensis szavaiban: „Is-
ten minden emberi lelket, amikor egyesül a testtel, egy angyalra bízza, 
aki őt állandóan a jóra sarkallja és tetteit, imádságait Isten elé viszi.” (A 
Katolikus Egyház Katekizmusa a 328-336. pontjaiban foglalkozik az 
angyalokkal. – lásd 1-3. oldal)

Az angyalok örökös imádásukkal figyelmeztetik az embert, hogy a 
földi időnek legalább töredékét szentelje Isten imádására és dicsőíté-
sére, semmit sem kérve, ugyanakkor Istentől mindent elfogadva.

Kartauzi Dénes a legszigorúbb szerzetes-, sőt remeterend tagjainak 
azt ajánlja, hogy az angyalokat szívből szeressék, naponta tiszteljék, ál-
landóan hívják segítségül, tisztaságban utánozzák őket és felebarátaikért 
velük együtt dolgozzanak.

Török József, teológus, történész

***

(A II. vatikáni zsinatot követő liturgikus reform szerint a három arkangyal: Szent 
Mihály, Szent Gábriel és Szent Rafael ünnepét összevontan, szeptember 29-én üli meg 
az Egyház, az őrzőangyalokét pedig október 2-án.

1970-ig Szent Gábriel arkangyal ünnepe március 24., Szent Rafael ünnepe október 
24., Szent Mihály arkangyalé pedig szeptember 29. volt. – a szerkesztő)
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Isten annyira felülmúlja őket, hogy Istenségének teljes ragyogása 
még ezeknek a fényben tündöklő lényeknek is túl erős. Ez viszont nem 
rettenti vissza őket, sőt arra készteti, hogy ujjongással forduljanak a há-
romszor szent isteni Fölség felé.

Az angyalok dicsérik, áldják, magasztalják és imádják az Istent, de 
szívesen cselekednek is érte, amint lehet. Szolgálatára mindig készen 
állva teszik, amit kíván. Egyetlen intésére örömmel teljesítik akaratát.

A Zsidókhoz írt levélben találjuk ezt a sokat mondó kérdést: „Nem-
de ők (az angyalok) mind szolgáló lelkek? Azok (az emberek) szolgá-
latára vannak rendelve, akik majd öröklik az üdvösséget” (Zsid 1,14). 
A szentíró igenlő választ vár e kérdésre. Tehát rendelkezésünkre állnak 
az angyalok, segítenek és szolgálnak nekünk az örök üdvösség munká-
lásánál.

Jézus szolgálatára angyalok jönnek, amikor otthagyja őt a Sátán (Mt 
4,11), angyal erősíti meg elhagyatottságában az Olajfák hegyén (Lk 
22,43). Mindenütt ott az angyal: a feltámadásnál, a mennybemenetel-
nél, a fogva tartott apostoloknál (ApCsel 5,19) stb.

Az őrangyal elnevezés a zsoltár szép gondolatára vezethető vissza: 
„elküldi angyalait hozzád, hogy őrizzenek minden utadon. A kezükön 
hordoznak majd téged, nehogy kőbe botoljék a lábad” (Zsolt 91,11-12).

Aquinói Szent Tamás részletesen fejtegeti az őrangyalokról szóló 
tanítást. Azt mondja: „Isten azt akarja, hogy az emberek a földi éle-
ten át jussanak el az örök boldogságra. Az emberek gyengék és állha-
tatlanok, az angyalok viszont a boldogság állapotában élnek megvál-
tozhatatlanul. Fölöttébb célszerű, hogy az erős támogassa a gyengét, 
a szilárdan álló az állhatatlant. Ezért úgy illik, hogy angyalok segít-
sék az embereket törekvésükben a végső cél elérésére. Mégpedig min-
den embert külön angyal. Ésszerű feltételezés, hogy amint Isten vilá-
got kormányzó tevékenysége egyenként minden emberre kiterjed, úgy 
minden egyes ember védelmére külön angyal áll, mint az isteni világ-
kormányzás szolgája. Ez kivétel nélkül minden emberre vonatkozik, 
mert mindannyian veszedelmes úton járunk az örök haza felé vándo-
rolva. Veszedelmes útra pedig vezetőt szoktak adni a vándor mellé. Is-
ten is így tesz az emberekkel. Amíg itt a földön él az ember, ha még-
oly gonosz és hitetlen is, a kegyelmi támogatást nem veszíti el teljesen. 
Ezért van mindenkinek saját őrangyala, aki nem hagyja el a bölcső-
től a sírig.”

áll: „Azon az éjszakán történt, hogy az Úr angyala kivonult, és az asszírok 
táborában lesújtott száznyolcvanötezer emberre.” (2Kir 19,35)

Dánielt az oroszlánok vermébe dobták, de sértetlenül került ki a ve-
remből, és ezt mondta a csodálkozó királynak: „Istenem elküldte an-
gyalát, és bezárta az oroszlánok száját. Nem engedte, hogy ártsanak ne-
kem…” (Dán 6,23).

Az Apostolok cselekedetei elmondja, hogy a főpap börtönbe záratta 
az apostolokat. „De az Úr angyala éjszaka kinyitotta a börtön ajtaját, 
kivezette őket.” (ApCsel 5,19).

Isten szabad akaratot adott az angyaloknak és elvárta tőlük, hogy 
szabad elhatározásból legyenek szolgálatára. 

Bárhogy is történt, tény, hogy az angyalok egy része Lucifenek, a bu-
kott főangyalnak vezérletével megbocsáthatatlan gőgjében fellázadt Isten 
ellen. Isten emiatt elvetette őket magától. Közöttük és az Istenhez hűséges 
angyalok közt elkeseredett küzdelem tört ki. E küzdelem a lázadók veresé-
gével végződött, a mennyből a pokolba taszították őket. Azóta, szemben a 
jókkal, a szent angyalokkal, bukott angyal vagy ördög a nevük.

A bukott angyalok tulajdonképpen angyalok maradtak, hatalmas 
szellemek, rendkívüli értelemmel és akarattal. Elveszítették azonban 
azt, ami eddig a többi angyalhoz hasonlóan az övék volt, a megszentelő 
kegyelmet, a részesedést az Isteni természetből, a természetfölötti élet-
ből. Ettől kezdve számukra már megszűnt az isteni fény és a kegyelem.

A jó, a szent angyalok ezzel szembe igen bőséges jutalmat kaptak 
hűségükért. Isten annyira megerősítette őket a kegyelmi állapotban, 
hogy többé el sem veszíthetik. A homály maradványait is eltávolította 
belőlük, és egészen isteni világosságába helyezte őket. Most már mind-
örökké olyannak láthatják őt, amilyen. A boldogító színelátás ajándékát 
adta nekik (visio beatifica).

A hálaadó énekben így énekeljük:

Téged minden szép angyalok,
kerubok és szeráf karok,
egek és minden hatalmak
szüntelenül magasztalnak:
Szent vagy, szent vagy,
erősséges szent Isten vagy.
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tak: „Angyalaik az égben szüntelenül látják mennyei Atyám arcát”? S 
ha felnőnek a gyermekek, ifjúkorukban vagy később angyalaik talán el-
hagyják őket? Nem, biztos, hogy nem! Nincs az a szürke és kicsi em-
ber, akinek ne lenne őrangyala. Oly dicsők, oly tiszták, oly csodálatosak 
az angyalok, s mégis a mieink! Utatokat egyengetik és őrködnek fölöt-
tetek, hogy hűtlenné ne váljatok Krisztushoz, az ő Urukhoz. Nemcsak 
védenek az úton rátok leselkedő veszélyektől, hanem mellettetek van-
nak bíztató szavukkal, hogy mindig magasabbra törekedjetek Krisztus 
által az Istennel való egyesülésre. Kedves zarándokok, nem bocsáthat-
tunk el benneteket atyai intelem nélkül: legyen fogékony lelketek a fe-
lettetek levő láthatatlan világ felé, „mert a látható mulandó, a láthatat-
lan azonban örök” (2Kor 4,18). Újból erősíteni akartuk az angyalokhoz 
fűződő testvéri közelségeteket és barátságotokat. Ők állhatatos buzga-
lommal szolgálják megváltásotokat és megszentelődéseteket. Adja Is-
ten, hogy egy örökkévalóságon át hiánytalan örömbe velük lehessetek. 
Már most lássatok hozzá, hogy megismerjétek őket.”

Legyünk bizalommal az angyalok iránt, naponta többször mondjuk 
el gyermekkorunk kedves imádságát:

Őrangyalom szívből kérlek,
bűntől, bajtól őrizzél meg,
életemben légy vezérem,
halálomban állj mellettem! Amen

(Részletek „Az angyalok őriznek” c. könyvből.
Szent Gellért Egyházi Kiadó, Szeged, 1991.)

A dúsgazdagról és a szegény Lázárról szóló példabeszédben ez áll: 
„Történt, hogy a koldus meghalt, és az angyalok Ábrahám kebelére vit-
ték” (Lk 16,22). Ez a szentírási hely arra enged következtetni, hogy az 
angyalok az örök boldogságba is elkísérik azoknak az igazaknak a lel-
két, akiket már nem terhel törleszteni való büntetés. Azok lelkét pedig, 
akiknek még törleszteniük kell, a tisztítótűzbe viszik, ahol látogatják és 
vigasztalják mindaddig, amíg szabadulásuk után ezekkel is a mennyor-
szágba nem térhetnek.

Az Egyháznak ezt a nézetét tükrözi a haldoklókért mondott ima: 
„Fogadja testedből távozó lelkedet az angyalok fényes serege. Álljon 
félre utadból a pokoli Sátán minden hatalmával, rémüljön meg és me-
neküljön… amikor megérkezel az angyalok kíséretében… Fogadja őt 
Szent Mihály, az égi seregek vezére. Jöjjenek elébe Isten szent angyalai 
és vezessék őt a mennyei Jeruzsálembe.”

Minél alaposabban foglalkozunk az angyalok mibenlétével, vala-
mint az angyali és az emberi természet közti nagy különbséggel, annál 
élénkebben foglalkoztat minket a kérdés: Mit látnak bennünk az angya-
lok, hogy annyi jósággal gondoskodnak rólunk?

Mindenekelőtt az Isten képmását látják bennünk. Ő saját képmására, 
önmagához hasonlóvá teremtett minket (Ter 1,26). Ezt a hasonlóságun-
kat csodálják meg újra meg újra számunkra felfoghatatlan módon. Va-
lóban az Isten szeretett gyermekeit látják bennünk, országának leendő 
örököseit, akiket meghívott, hogy mindörökké nála legyünk.

Azt is tudja az angyal, hogy a bűn eltorzította hasonlóságunkat Is-
tenhez, de Jézus szenvedésével és halálával ismét helyreállította azt. Ez 
a tény önmagában is világosan jelzi az angyalnak, hogy milyen nagy ér-
ték Isten szemében az emberi lélek, amely nem veszendő ezüstért vagy 
aranyért szabadult ki az értéktelen életmódból, „hanem Krisztusnak, a 
hibátlan és egészen tiszta báránynak a vére árán” (1Pét 1,18-19).

Az őrangyalnak nem az a küldetése, hogy helyettünk küzdjön. ne-
künk magunknak kell helytállnunk, ő csak segít és tanácsot ad.

A Malakiás érseknek tulajdonított jövendölés alapján XII. Piusz, 
mint „pastor angelicus” (angyali pásztor) szerepelt. 1958. október 3-án 
– néhány nappal a halála előtt – még egészen az angyalok ünnepének 
hatása alatt az angyalokról beszélt az amerikai zarándokoknak: „Teg-
nap ünnepelte az Egyház a szent angyalokat. Nem ezt mondta Jézus a 
gyermekekről, akik tiszta és szerető szívéhez mindig olyan közel áll-
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Feladatunk: Isten imádása, a lelkek megmentése és lelki harc a ki-
lenc angyali karral együtt.

Az ördög hatalmát csak a Szentlélek tudja megtörni. Az Ő szolgái 
az angyalok.

Az Egyházba is betört az Antikrisztus szelleme. Nagy jelentősége 
van a hallgatásnak és az imának. Az áldozathozatalaink által tudnak 
az angyalok működni, lelkeket menteni. Meg kell tanulni a csendes, 
izzó imádást, az angyalszerű életet. Az angyaloktól Isten dicsőítését 
kell megtanulnunk. Az angyalok pedig rajtunk keresztül akarnak hat-
ni, dolgozni.

Az angyalok Isten imádására, az emberek Isten imádása mellett 
munkára, tevékenységre lettek teremtve. De a végső időkben el kell 
egymástól tanulnunk ezt a két dolgot, ki kell cserélnünk ezeket a te-
remtett, jellemző tulajdonságokat. Az emberi munkát a világ felépítésé-
re kell fordítani, de annak, aki az angyal kezét fogja, el kell sajátítania 
az Isten dicsőítését is. Az angyalnak tőlünk kell átvenni a cselekvést, 
az emberek megmentéséért. Az angyalnak és embernek együtt keresz-
tet kell képeznie, hogy kiegészítsék egymást a másik alap tulajdonsá-
gával. Ezt Máté élőlénye szimbolizálja, az ember szárnyakkal, illetve 
angyal emberi arccal. Kölcsönös tulajdonság kicserélődés – Jel 21,17 
ugyanis ezt mondja: (Az Isten városának) „hossza, magassága, széles-
sége egyenlő. (Az angyal) megmérte falát: 144 könyök, emberi mérték 
szerint, ami az angyal mértéke is.” Tehát a Mennyei Jeruzsálem rend-
jében az ember és az angyal mértéke ugyanannyi.

Ugyanis az együttműködésben és szeretetben kiegyenlítődik a mér-
ték. Különben az angyal magasabb rendű a teremtés rendjében, mint az 
ember. De az angyal elkezd nevelni minket, (mint Fatimában a gyere-
keket), hogy egyre jobban hasonlítsunk rá: Isten jelenlétében éljünk, Őt 
dicsőítsük és megértsük az Úr szavát. Az angyalok keresik az alkalmat, 
hogy együtt dolgozzanak az emberrel, az embermentésben, lélekmen-
tésben, az ördög elleni küzdelemben.

Jn 21, 1-14-ben a halászhálóban 153 nagy hal volt. A 153 a teljes 3 
rózsafüzér Üdvöz légy Máriá-inak száma, valamint az 1+5+3=9, az an-
gyali karok száma. Tehát a halászháló a rózsafüzér, amely angyalok-
ból és emberekből van csomózva. Ez azt jelenti, hogy az angyalokkal 
együtt kell a rózsafüzért imádkoznunk. Akkor lesz a nagy halfogás! Az 
Üdvöz légy Mária Gábriel arkangyal imájából, köszöntéséből, vala-

A szent angyalok hármas működése

Most, a XXI. század elején olyan nagy a baj, hogy szükségünk van a 
szent angyalok segítségére. Most erről a segítségről, az angyalok mű-
ködéséről lesz szó.

Az angyalok működése más volt az Ószövetségben, más az Újszö-
vetségben és más a végidőkben:

Az Ószövetségben az ember tisztelte az angyalt.
Az Újszövetségben az ember utánozta az angyalt, mint Krisztus kö-

vetőjét.
A végső időkben az embernek és az angyalnak együtt kell működnie. 

Ez az együttműködés a Szent Angyalok Művében valósul meg.
Hogyan segítettek az angyalok a történelem során? 
Ahol a baj a legnagyobb, ott van legközelebb az Isten segítsége, a 

Szűzanyán keresztül és az angyalokon keresztül. Akinek van lelki sze-
me, az észrevette, hogy egyre gyorsabban következnek az apokalipti-
kus események.

Az 1950-es években megjelent Illés próféta egy kiválasztottnak. 
Hosszú ősz szakállas öreg ember, és potyogtak a könnyei: „Most jött el 
az az idő, amiről 3000 évvel ezelőtt prófétáltunk!” – mondta. Ezt mu-
tatja az is, hogy a Szűzanya egyre sűrűben jelenik meg, hisz Ő a pró-
féták királynője: 1531-ben Guadalupe, 1846-ban La Salette, 1858-ban 
Lourdes, 1917-ben Fatima stb., 1949-ben a Szent Angyalok Műve. Ma-
napság meg még sűrűbben jelenik meg a Szűzanya.

Minél inkább közeledünk „a nagy átváltozáshoz”, annál több helyen 
hangzik el figyelmeztetés. Már benne vagyunk abban az időben (ebben 
az évben kezdődött el), amikor az Antikrisztus hatalma eléri a csúcs-
pontját. Erre tanít Szent Gábriel, Isten szavának hírnöke (Szent Gáb-
riel jelenései 2008-ban, Bécsben, egy Tamás nevű fiatal zeneművész-
nek – lásd … oldal). Felszólít, hogy a belső életünkre ügyeljünk, többet 
imádkozzunk, szemlélődő életet éljünk. Helyesen értsük Isten szavát, 
képesek legyünk az őrangyalunkkal együtt dolgozni. Isten dicsőségére, 
a lelkek kiszabadítására az ördög rabságából, az ördög megszégyenülé-
sére és a teremtés, az anyagi világ átváltozására.

Lepecsételten kell élni, lelki harcban, imában, így élhetünk a csend 
városában. Először a szívünkben kell csendnek lennie. Az angyalok vi-
lága bensőséges és hallgatag világ, izzó szeretettel, szeretetlánggal.
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– Papi közösségek: ebbe a csoportba csak papok tartoznak, 1960 óta 
sok országban, egyházmegyében működnek ilyen csoportok. (Utóbb 
Don Gobbi még sokkal több ilyen csoportot hozott létre). Ezek együtt 
dolgoznak a Szent Kereszt Renddel, céljuk más papok megsegítése.

– Kereszt testvérek: laikus férfiak a hit védelmére, egyházi hagyomá-
nyok őrzésére, Isten népének erősítésére és a fiatalok pasztorációjára.

– Családi közösségek: a családban a keresztény élet megújulására, 
a katolikus gyermeknevelésre, laikus hittan tanításra, és a házasság te-
ológiájának elmélyítésére.

– Segítők köre: többféle feladatnál nyújtanak segítséget a papoknak, 
papi vezetés mellett: pasztoráció, misszió, papok segítése.

2008. november 7-én mindezeknek a csoportoknak a szabályzatát is 
jóváhagyta a Szentszék.

A legfontosabb a Szent Angyalok Művében a papok segítése. A Sző-
kefalván (az illetékes püspök elismerte a jelenést) kapott 5. titok szerint 
is a papoknak nagyon nagy szükségük van segítségre, mivel őket tá-
madja legjobban az ördög. „Verd meg a pásztort, és szétszéled a nyáj” 
(Zak 13, 7). XVI. Benedek pápa a 2009-es egyházi évet a papok évé-
nek hirdette meg.

Az Istent (az Égben) az ördög közvetlenül nem tudja megtámadni, 
de az Eucharisztiában (pl. annak az ellopása kézbeáldozáskor és azután 
meggyalázásakor) és/vagy a papokat meg tudja támadni, és ezen ke-
resztül az Oltáriszentséget is tudja bántalmazni! „Ha szentek a papok, 
akkor jó a nép; ha csak jók a papok, akkor közepes, félig jó a nép, ha pe-
dig világiasak a papok, akkor a nép eltávolodik a hittől.”

Imával, áldozattal segíteni tudunk a papoknak és nyújtani tudjuk ne-
kik az erősítő kelyhet, amit a Getszemáni kertben az angyal nyújtott 
Krisztus Jézusnak.

Az angyalok üdvösségtörténeti szerepe
Az angyalok a megtestesüléstől kezdve egész életútján kísérték Jézust, 
egészen a mennybemenetelig. Krisztus újra eljöveteléig az Egyházat 
segíti a működésük, és minden egyes ember életét is kísérik. Harc folyik 
a világosság és a sötétség között, a jó angyalok és a bukott angyalok 
(ördögök) között. A bukott angyalok az embert be akarják vonni láza-
dásukba Isten ellen. A Jelenések könyvének 11. fejezete szerint nagyon 

mint a Szent Erzsébettel való találkozás szavaiból áll. (A magyaroknak 
sok Szent Erzsébetük van, ezért is imádkozniuk kell ezt az imát). Ev-
vel a végső idők halászhálójával tudjuk learatni legjobban a termést és 
a legtöbb termés is ezzel gyűjthető be. Főleg a 4., a világosság rózsafü-
zérrel együtt. A fény angyalaival különösen így van ez, a fény a sötét-
séget legyőzi. Az angyalok mind szolgáló lelkek, segítenek a rózsafü-
zér imában.

Az Egyház megmentése az angyalok segítségével történik. Sokfé-
le feladat, küldetés van, amit az ember kap. Az angyaloknak szüksé-
gük van rá, hogy az emberekkel együtt dolgozzanak az emberekért. Az 
ember szabad akaratú lény, az angyalokkal való együtt munkálkodás-
ra szüksége van, csak ezzel együtt lesz meg a végcél. Az tud együtt dol-
gozni az angyallal, aki szövetséget kötött vele. A tudatos és akart együtt 
dolgozás a Szent Angyalok Művében történik.

A Szent Angyalok Műve 1949-ben kezdődött. Eszköze Ausztriában 
Gabriella Anya volt, aki 1896-ban született és 1976-ban halt meg.  A 
Szent Angyalok Műve csak az Egyházon belül működhet. Először a 
Szent Kereszt Rendet ismerte el az Egyház, 2002-ben. A Szent Angya-
lok Műve megalakulásának 2009. április 25-én volt a 60. évfordulója. 
Hálaadó év ez a 60. év, azért is, mert az Egyház, a Szentszék 2008. no-
vember 7-én elismerte a Szent Angyalok Művét az egész világon és a 
Szent Kereszt Rend testvéreinek vezetésére bízta. Az angyalok végső 
időbeli segítségét lehozta az Anyaszentegyház, az emberiség számára. 
Misztikus nagy kegyelme ez az égnek, amikor milliónyi angyal érke-
zett le az égből, mivel az 5. harsonaszóra milliónyi ördög jött fel a po-
kolból (Jel 9, 1-2).

Isten segítségül küldi az angyalokat az Egyház és az emberiség meg-
mentésére. Isten nem akar átengedni minket az ördögnek.

A Szent Angyalok Művében kétféle apostolság van: laikusok, akik 
mások számára őrangyalok legyenek és a papok, akik második Krisztus-
ként éljenek. Mindketten az angyalok vezetésével végzik a feladatukat.

Ehhez az apostolsághoz 5 csoport tartozik:
– Őrangyal testvériség: már 1961 óta fennáll az innsbrucki püspök-

ség területén, püspöki elismeréssel. 2000. november 1-től az egész vi-
lág számára elismert. Ez a legszélesebb alapcsoport. Az angyalok tisz-
teletének terjesztése, és a velük való együtt dolgozás a fő feladatuk.
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